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Підготовка іноземних фахівців у сфері меди-
цини сьогодні є одним з пріоритетів розвитку ви-
щих навчальних закладів медичної освіти. Осо-
бливо гостро постає питання збереження якості 
навчальних послуг. Основними труднощами для 
надання якісних освітніх послуг студентам інших 
держав є подолання мовних, культурних та тра-
диційних особливостей і необхідність адаптації 
навчального процесу до зазначених вимог. Тому 
постає необхідність проаналізувати методичні та 
методологічні підходи, що використовуються у на-
вчанні та встановити їх ефективність та відповід-
ність зазначеним вимогам. 

Мета даної статті полягала у висвітлені осо-
бливості методичних підходів викладання анатомії 
людини іноземним студентам, які використовують-
ся на кафедрі анатомії людини, клінічної анатомії 
та оперативної хірургії Дніпровського державного 
медичного університету. Також, для визначення 
ефективності засвоєння матеріалу з предмету 
проаналізовано успішність студентів іноземно-
го факультету за 5 років, враховуючи показники 
абсолютної та якісної успішності згідно стандарт-
них критеріїв ECTS, що дозволило оцінити адек-
ватність методичних підходів та сформулювали 
рекомендації щодо поліпшення результативності 
навчання.

Результати та висновки. Аналіз методичних 
підходів до викладання анатомії людини дозволив 
сформулювати наступні висновки. Методичні під-
ходи та заходи, які запроваджуються на кафедрі є 
адекватними і достатніми для досягнення досить 
стабільного та високого рівня успішності серед 
іноземних студентів. Зазначені методичні підходи 
можна використовувати як для очного так і дис-
танційного навчання без втрати якості, що підтвер-
джується відсутністю суттєвих відхилень показни-
ків якості у будь-який бік при переході від очної до 
дистанційної форми та навпаки. Для досягнення 
високих результатів необхідний послідовний під-
хід до викладення матеріалу, повне забезпечення 
студентів методичним матеріалом, та впроваджен-
ня послідовних, систематичних та адекватних ме-
тодів контролю засвоєння матеріалу, що особливо 

актуально серед студентів іноземного факультету. 
Загальний рівень успішності також значною мірою 
залежить від базової підготовки студентів, що по-
трібно враховувати при відборі студентів-інозем-
ців до ВНЗ.

Ключові слова: анатомія людини, якісна 
успішність, абсолютна успішність, іноземні студен-
ти, викладання.

Вступ. На базі Дніпровського державного ме-
дичного університету навчається близько двох 
тисяч іноземних студентів з 47 країн світу. Під-
готовка іноземних фахівців стикається з деякими 
труднощами: мовний бар’єр, національні традиції 
та інше. Тому особливо важливим є правильний 
методологічний підхід та якісно обмірковані ме-
тодичні заходи викладання. За умов існування 
кредитно-модульної системи та підвищенням зна-
чущості поточної оцінки велике значення набуває 
методичне забезпечення студента з дисципліни, а 
також застосування сучасних наочних та електро-
нних засобів навчання [1-3]. Також виклики сучас-
ності, зокрема пандемії потребують нових підходів 
забезпечення гнучкості та мобільності освітнього 
процесу з урахуванням національних та індивіду-
альних особливостей здобувачів освіти [4-6]. 

Метою дослідження було встановити відпо-
відність методики викладання анатомії людини 
іноземним студентам на кафедрі анатомії люди-
ни, клінічної анатомії та оперативної хірургії Дні-
провського державного медичного університету 
сучасним потребам освітнього процесу. Виходячи 
з вищенаведеного, основним завданням пред-
ставленої роботи було проаналізувати якість ме-
тодологічного підходу та наявного методичного та 
матеріального забезпечення та його достатність 
для потреб навчального процесу з урахуванням 
особливостей викладання здобувачам вищої ме-
дичної освіти міжнародного факультету. За крите-
рії ефективності були взяті показники якісної та аб-
солютної успішності згідно стандартних критеріїв 
ECTS [2].

Основна частина. Аналізуючи п’ятирічну ро-
боту за кредитно-модульною системою можна 
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зазначити найбільш ефективні засоби викладан-
ня. Підготовку студента можно поділити на три ве-
ликі частини: практична аудиторна, теоретична, у 
тому числі і тестова підготовка, та позааудиторна 
самостійна робота. Розглянемо кожну частину на 
предмет методичного підходу та забезпечення.

Для проведення практичного заняття ауди-
торії кафедри оснащено якісним наочним мате-
ріалом, який включає, окрім традиційних анато-
мічних препаратів набори сучасних анатомічних 
моделей. Також аудиторії оснащено телевізійною 
технікою, включаючи інтерактивні дошки, що до-
зволяє збільшити рівень наочності та проводити 
демонстрацію рідкісних та унікальних препаратів. 
Наявність подібного технічного оснащення дозво-
ляє швидко і без втрат якості переходити у режим 
дистанційного навчання, а також проводити занят-
тя за змішаною формою, коли одночасно частина 
студентів групи навчається у аудиторії, а частина 
у онлайн режимі, що особливо важливо для дотри-
мання сучасних карантинних обмежень.

Колективом кафедри видано методичні роз-
робки для практичних аудиторних та позаауди-
торних занять які студенти отримують протягом 
перших 1-2 тижнів навчання. Це посібник, з яким 
студент відвідує кожне практичне заняття, може 
робити нотатки, фіксувати свої оцінки, пропуски 
та бали за кожне заняття. На практичне заняття 
студент приходить, підготувавши тему, яка зазна-
чена для даного практичного заняття. Методика 
проведення практичного заняття передбачає, що 
студент приходить на заняття підготовлений за 
темою, обговорює з викладачем незрозумілі пи-
тання та працює з препаратами, освоює практич-
ні навички під наглядом викладача. У методичній 
розробці надано алгоритм вивчення теоретичного 
матеріалу та підготовки практичних навичок. Оці-
нювання засвоєння матеріалу проводиться на-
прикінці заняття за визначеною та опрацьованою 
темою. Згідно сучасних вимог лекції проводяться 
за методиками дистанційного навчання. Підготов-
ка лекційного матеріалу особливо для іноземних 
студентів, вимагає кропіткої роботи [3, 7]. Для іно-
земної аудиторії потрібна додаткова методична 
інформація, таким засобом можуть стати тези лек-
цій або короткі конспекти лекцій, які можуть бути 
надані студентам на початку навчання у паперо-
вому вигляді або на сайті кафедри у електронному 
вигляді для попереднього ознайомлення слухачів 
з матеріалом. Презентації лекцій додатково роз-
міщуються на сайті кафедри, де студенти можуть 
додатково переглянути матеріал для закріплення 
лекційної інформації. Це сприяє кращому розу-
мінню теми лекції та двосторонньому обговорен-
ню анатомічних або клініко-анатомічних аспектів 
теми. 

Робота з тестами для студентів починається 
з першого заняття на кафедрі: вхідний контроль 
зі шкільної програми, тестові завдання до кож-
ного практичного заняття, тестовий контроль на 
змістовному модулі. Для усіх цих заходів студент 
отримує тестову базу, яка наводиться у методич-
них розробках для практичних аудиторних та по-
зааудиторних занять, а також викладено на офі-
ційному інтернет сайті кафедри. На практичних 
заняттях обговорюються тестові завдання з ви-
кладачем для пояснення незрозумілих моментів і 
встановлення відповідності тестового завдання до 
теми, що вивчається на занятті, а також встанов-
лення клінічних паралелей для більшої зацікавле-
ності та мотивації студентів.

Важливою частиною підготовки студентів є 
самостійна позааудиторна робота. Методичні роз-
робки, які направляють діяльність дослідника, на-
дають матеріал для контролю засвоєння знань: 
тести, орієнтовні питання до теми. Не менш важ-
ливим фактором є робота студента з анатомічним 
препаратом. Кафедра кожного дня, включаючи 
суботу, забезпечує самостійну підготовку анато-
мічним матеріалом та черговим викладачем-кон-
сультантом.

Як додаткові методичні заходи для творчої 
роботи з іноземними студентами можна розгляда-
ти залучення цієї групи студентів до анатомічного 
препарувального гуртка, до участі в Олімпіаді з 
дисципліни, студентського наукового товариства. 
Іноземці, які добре опановують мовну підготовку, 
з великим задоволенням проводять ініціативну 
роботу по підготовці доповідей на СНТ, а їх одно-
курсники з ентузіазмом приходять на засідання їх 
послухати та підтримати.

Для визначення ефективності засвоєння мате-
ріалу з предмету було проаналізовано успішність 
студентів іноземного факультету, що навчають-
ся за спеціальністю «Медицина» за останні 5 ро-
ків, враховуючи показники абсолютної та якісної 
успішності згідно стандартних критеріїв кредитно-
трансферної системи (рисунок). 

З наведеного графіку видно, що показник 
абсолютної успішності коливається у межах від 
87% у 2018-2019 учбовому році до 100% у 2017-
2018, середній відсоток – 94%. Показник же якіс-
ної успішності набув максимального значення у 
2019-2020 учбовому році (67%), мінімальним же 
він був у 2018-2019 учбовому році (48%), середній 
відсоток за 5 років – 61,2%. У цілому показники як 
якісної, так і абсолютної успішності мають досить 
високий і сталий рівень з незначними коливання-
ми з року в рік, але звертають на себе увагу 2018-
2019 та останні два досліджуваних – 2019-2020 та 
2020-2021 учбові роки, коли досліджувані показ-
ники помітно відхилялися від загальної тенденції. 
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Так, у 2018-2019 учбовому році обидва показники 
були помітно нижчими від середнього показни-
ка: абсолютної успішності – на 7%, а якісної – на 
13,2%. Даний факт можна пояснити, очевидно, 
дещо нижчим загальним рівнем базової підготовки 
даного набору студентів.

У два останні з досліджуваних років обидва 
показники були дещо вищими від середніх, що 
вочевидь можна пояснити проведенням занять та 
контролю за методиками дистанційного навчання 
під час пандемії COVID-19. 

Висновки. Методичні підходи та заходи, які 
запроваджуються на кафедрі є адекватними і до-
статніми для досягнення досить стабільного та ви-
сокого рівня успішності серед іноземних студентів.

Зазначені методичні підходи 
можна використовувати як для 
очного так і дистанційного на-
вчання без втрати якості, що під-
тверджується відсутністю суттє-
вих відхилень показників якості 
у будь-який бік при переході від 
очної до дистанційної форми та 
навпаки.

Для досягнення високих ре-
зультатів необхідний послідовний 
підхід до викладення матеріалу, 
повне забезпечення студентів 
методичним матеріалом, та впро-
вадження послідовних, систе-
матичних та адекватних методів 
контролю засвоєння матеріалу, 

що особливо актуально серед студентів іноземно-
го факультету.

Загальний рівень успішності також значною 
мірою залежить від базової підготовки студентів, 
що потрібно враховувати при відборі студентів-
іноземців до ВНЗ.

Перспективи подальших досліджень. Вра-
ховуючи загальні тенденції серед медичних ВНЗ 
щодо успішності іноземних студентів при складан-
ні ліцензійного іспиту КРОК-1 слід приділити біль-
шу увагу застосуванню тестових завдань при усіх 
видах контролю знань студентів, що планується 
дослідити у наступних дослідженнях.
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UDC 611.127:591.4-092.9
Features of the Organization of the Educational Process of Teaching Human Anatomy 
to Students of the International Faculty
Zharikov M. Yu., Nefodova O. O., Kramar S. B., Rutgaizer V. G., 
Kozlovska G. O., Onul N. M., Fedchenko M. P.
Abstract. The training of foreign specialists in the field of medicine is one of the priorities of the devel-

opment of higher educational institutions of medical education today. The issue of maintaining the quality of 
educational services is particularly acute. The main difficulties in providing high-quality educational services 
to students of other countries are overcoming linguistic, cultural and traditional features and the need to adapt 
the educational process to the specified requirements. Therefore, it becomes necessary to analyze methodical 
and methodological approaches used in education and to establish their effectiveness and compliance with the 
specified requirements. 

The purpose of the study was to establish the conformity of the methodology of teaching human anatomy to 
foreign students at the Department of Human Anatomy, Clinical Anatomy and Operative Surgery of the Dnipro 
State Medical University with the modern needs of the educational process.This article highlights the peculiar-
ities of methodological approaches to teaching human anatomy to foreign students, which are used at the De-
partment of Human Anatomy, Clinical Anatomy and Operative Surgery of the Dnipro State Medical University. 
Also, in order to determine the effectiveness of mastering the material from the subject, the academic perfor-
mance of students of the foreign faculty for 5 years was analyzed, taking into account the indicators of absolute 
and qualitative success according to standard ECTS criteria, which made it possible to assess the adequacy 
of methodological approaches and formulate recommendations for improving the effectiveness of education.

Conclusion. Methodological approaches and measures introduced at the department are adequate and 
sufficient to achieve a fairly stable and high level of success among foreign students. The specified methodical 
approaches can be used both for face-to-face and distance learning without loss of quality, which is confirmed 
by the absence of significant deviations of quality indicators in any direction when switching from face-to-face 
to distance form and vice versa. In order to achieve high results, a consistent approach to the presentation of 
the material, full provision of students with methodical material, and the implementation of consistent, system-
atic and adequate methods of monitoring the assimilation of the material is necessary, which is especially rel-
evant among students of foreign faculties. The overall success rate also largely depends on the basic training 
of students, which must be taken into account when selecting foreign students for universities.

Keywords: human anatomy, qualitative academic performance, absolute academic performance, foreign 
students, teaching.
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